

娜说河洛

近日,我市第四批74处(100项)文物保护单位公布,古建筑、近现代重要史迹及代表性建筑、石刻碑碣、古墓葬……这些前人留下的家当,重新回到人们的视野。自今日起,请跟随记者,与它们来个零距离接触。——编者

“洛阳市第四批文物保护单位”之伊川净土寺

以我 一世赤诚
许你 一方净土

□记者 张丽娜 通讯员 王芳 文/图



净土寺正门

1 城外古刹存净土

用手机地图导航,找到净土寺并不难。寺庙建在伊川县白元镇水牛沟村的高处,坐北朝南,对着一道沟渠。

2017年的最后一天,风不大,但仍有冷意,村童在寺前斜坡边玩耍,老嫗独坐寺门旁默念佛经。

老嫗名唤李素梅,今年75岁,10多年前在净土寺皈依佛门,得闲就来寺中做杂活儿。

寺内清幽,少见香客,

仅有两个尼姑孤灯伴佛。李素梅尊称她们为大当家、二当家,后者则敬称她为老菩萨。

二当家买菜回来,见有客至,双手合十,眉目慈善。

水牛沟村的张军涛后脚跟来。他还不知净土寺已当选市文物保护单位,闻听此讯,又惊又喜,拿出一册《洛阳净土寺》送给记者,说:“这真是一方净土!”

2 玄奘取经始于此

净土寺建于北魏天赐元年(公元404年),距今已有1600多年历史。

它坐落在伊河之畔,与龙门石窟遥遥相望。长寿山犹如卧佛,仰卧于白云岩上。由卧佛的“丹田”——净土寺所在方位一路往北,是东周王城、北魏孝文帝陵,一条历史中轴线,串联起千年风云。

隋唐时期,净土寺乃著名皇家寺院,人称东都净土道场。大名鼎鼎的玄奘法师,便是在此寺出家,踏出了西天取经的第一步。

玄奘本名陈祎(yī),老家在偃师市缙氏镇陈河村。隋炀帝在位时,大理寺卿郑善果奉命在东都洛阳选拔僧人,年仅13岁的陈祎被破格录取,在净土寺剃度出家,法号“玄奘”。

隋炀帝横征暴敛,民不聊生,纷纷起义。李世民曾多次率领起义军路过净土寺,当时

的净土寺下辖少林寺,少林寺棍僧曾救过李世民的命,玄奘亦与李世民交好。

李渊父子建立唐朝,不愿降唐者纷纷剃发躲入寺院。为消除隐患,唐高祖李渊诏令废佛。

净土寺眼看要被关停,玄奘心急如焚,赴京城长安找皇子李世民想办法,可李世民忙着夺皇位,没空理他。

玄奘滞留京城,听闻皇室相残,扼腕叹息,深感所学浅薄,无力度众生,于是决心西行,到佛教的发源地天竺(今印度)取真经,“远绍如来,近光遗法”。

李世民夺得帝位,是为唐太宗。唐太宗日理万机,玄奘见不到他,拿不到“出国护照”,只好“偷渡”。

他冒险出境,历经苦难,终到天竺。苦修佛法多年后,玄奘带着真经,返回祖国。

公元645年,唐太宗在洛阳隆重接待了玄奘。

之后,玄奘回净土寺探望,着手翻译佛经,佛门香火再度兴旺。

3 法师之志谁继承

净土寺一带,古时叫新城,军旅商贾南下北上、东来西往,都要打此路过。

公元493年,北魏孝文帝迁都洛阳,礼佛之风盛行,新城故址一度“五里三寺”。作为皇家寺院,净土寺气派非凡。

千年岁月不留情,净土寺日渐衰落,如今只存大殿。

“过去寺院很大,面积有一百多亩呢!后来,大雄宝殿、天王殿、金刚殿、大佛殿都被扒了,木料被拉去盖房子。”张军涛说。李素梅说:“是呀,大殿以前还当过学堂呢。”

大殿旁立有几通石碑,其一乃元代云山舍利之塔碑刻。

去年,当地人在净土寺立起玄奘像。净土寺是寂静的,玄奘像看起来有些孤独。来日有谁可承其遗志,负重前行?



河洛学堂

开栏语

“小呀嘛小二郎呀,背着那书包上学堂,不怕太阳晒,也不怕那风雨狂,只怕先生骂我懒哪,没有学问无颜见爹娘。”

在历史面前,我们都是求知的“小二郎”。陪着父母,伴着儿女,立足河洛,放眼天下,一起读点儿掌故,学点儿文化。

新一年,新征程,《河洛学堂》开课啦——

“元旦”,国产的

□记者 张丽娜

公历新年的第一天,叫“元旦”。

“元”是第一,“旦”是日子。人要活得像个样,就得心怀志向,只争朝夕,不能混日子。

公历又称阳历,是从西方传过来的纪年方法。很多人以为“元旦”是舶来品,其实不是。

“元旦”,是咱老祖宗传下来的叫法,起源于三皇五帝时期,距今已有4000多年历史。只是,它在古代的意思与现在的有些不一样。

河洛先人过日子用的是农历,也叫阴历。农历正月初一是“元旦”。

古书里说:“正月朔日,谓之元旦,俗呼为新年。一岁节序,此为之首。”

古时候,每逢元旦,人们便贴春联、放鞭炮、守岁、吃团圆饭,就跟如今过春节一样。皇帝好在元旦这天赏赐群臣,一方面图吉利,一方面也是为了鼓励“员工”好好工作。

隋炀帝定都洛阳,国库有钱,玩儿命摆阔。每逢正月,万国来朝,洛阳城里张灯结彩,人们涌上天街,通宵达旦地举行“迎新春露天联欢会”,歌舞演员、杂耍艺人数以万计,场面盛大,空前绝后。路旁的树都裹着绛罗绸缎,来洛阳看热闹的外国人吃饭不用掏钱,由朝廷埋单。

中华人民共和国成立后,为了沟通世界,便使用公元纪年法,把农历的1月1日定为元旦,把农历的正月初一改为春节。

2018年元旦已过,脚踏日月星辰,开始新的征程吧!



晚报副刊精读
关注微信 wbfkjkd
扫二维码
赏河洛经典、副刊美文
■投稿邮箱:
wbheluo19@163.com
■电话:0379-65233686